

REDACTIA
și ADMINISTRAȚIA:
Deák Ferenc-utca 35.

Articoli și corespondențe pentru publicare se trimit redacțiunii.
Concursuri, inserțiuni și taxele de abonament se trimit administrațiunii tipografiei diecezane.

BISERICA ȘI ȘCOALA

FOAIE BISERICĂȘCĂ-ȘCOLASTICĂ, LITERARĂ ȘI ECONOMICĂ.

APARE ODATĂ ÎN SĂPTĂMÂNĂ: DUMINECĂ.

ABONAMENTUL:

Pe un an 10 coroane.
Pe jum. an 5 coroane.

Pentru România și străinătate:

Pe un an 14 franci.
Pe jum. an 7 franci.

Telefon pentru oraș și comitat Nr. 266.

Nr. 3564/1915.

Anunț școlar.

Școala diecezană de fete din Arad.

— Cu internat și drept de publicitate. —

Se aduce la cunoștința onoratului public, că înscrierile la școala civilă de fete cu internat din Arad pentru anul școlar 1915/16 se vor face în zilele de 19-23 August (1-5 septembrie) a. c. — în localitatea școlii (Strada Teleky).

Pentru acest an școlar, în vederea scumpetei dominante, taxa de întreținere în internat este de 650 cor. și se plătește anticipativ în 4 rate de câte 162 cor. și 50 fil. și anume: la 1 sept., 1 nov., 1 febr. și 1 april al anului școlar, la Administrația casei Consistorului, în persoană sau cu poșta. Didactrul școlar pentru elevele interne, este de 50 cor. la an și se plătește la Direcțiunea școlii în 4 rate de câte 12 cor 50 fil. și anume în 1 sept., 1 nov., 1 febr. și 1 april.

Rata primă a taxei de internat este a se plăti, necondiționat, înainte de înscriere.

Pentru această taxă elevele vor primi:

1. Instrucțiunea rececută pentru clasele I-IV. civile, educațiune religioasă-morală, deprindere în conversația română, maghiară și germană, apoi instrucție în economia de casă, deprindere în pregătirea bucatelor, croit și cusut.

2. Locuință în odăi igienic îngrijite, provăzute cu mobile necesare.

3. Vipt tutreg și anume: dejun (cafea cu lapte), prânz (3 pelse), ugină (cafea cu lapte) și cină.

4. Spălat luminat, încălzit și tot la două săptămâni baie (scaldă).

Afară de taxa de întreținere elevele interne mai au a solvi 10 cor. ca taxă medicală (pe întregul an), pentru care taxă elevele interne vor primi, în caz de lipsă, îngrijire medicală și medicamente.

Pentru instrucția de pian se plătește lunar o taxă de 10 cor. (de 3 ori la săptămână câte 1/2 oră), sau 18 cor. (de 3 ori la săptămână câte 1 oră întreagă).

Atât elevele externe, cât și cele interne vor plăti odată pentru totdeauna la prima înscriere 6 cor. ca taxă de înscriere.

Înainte de înscriere, fiecare elevă, care vrea să fie internă, va avea să dovedească plățirea ratei prime din taxa de întreținere.

Tot la înscriere fiecare elevă va avea să mai plătească: pentru biblioteca școlară 2 cor. pentru anuar 2 cor.

Taxele de înscriere, medicină, anuar și pentru bibliotecă se vor plăti la direcțiunea școlii deodată cu înscrierea. Tot la direcțiunea școlii va trebui plătită lunar și anticipativ taxa de pian.

Elevele externe vor plăti didactru 80 cor. la an care asemenea se va solvi anticipativ, în 4 rate egale de câte 20 cor. și anume: rata I la înscrierea din septembrie, rata a II la 1 nov., rata III la 1 febr. și rata IV la 1 april al anului școlar, deasemenea la direcțiunea școlii.

Elevele interne, cari ar absentă din internat în decursul anului școlar din cauză de morb sau din alte cauze, — fie absentarea mai lungă sau mai scurtă, — vor avea să plătească întreagă taxa de întreținere, dar numai în cazul când eleva respectivă, pe lângă toate că va fi absentat, ar putea fi admisă după lege la examen public ori privat.

Elevele, cari ar intra mai târziu în internat, vor avea să plătească întreaga taxă, care cade pe cvartalul în care vor fi primite în internat.

În clasa I civilă se primesc eleve, cari dovedesc, că au absolvat cu succes cel puțin 4 clase elementare ori, în lipsă de certificat școlar, vor presta examenul de primire.

În celelalte clase se primesc eleve, cari dovedesc prin atestat școlar, că au absolvat cu succes clasele premergătoare la vre-o școală de categoria școlii civile.

Absolventele clasei a VI a elementare se primesc pe baza unui examen de primire, în clasa corespunzătoare etății lor și rezultatului dovedit la examenul de primire. Supunerea la examenul de primire e împreună cu o taxă de 20 cor.

Elevele, cari se înmatriculează pentru primada la școală, au să producă: extras de botez (din matricula bisericească), atestat școlar din clasa precedentă și certificat de revaccinare.

Fiecare elevă internă are să aducă cu sine: un covorel lângă pat, 2 perini cu 4 fețe, 1 plapumă cu 2 cearșafuri, 2 cearșafuri pentru pat și 2 cuverturi aibe (acoperitoare de pat), 6 bucăți de rufe, schimburi din fiecare și anume: 6 cămeși, 6 camizoane, 6 pantaloni, 6 părechi de ciorapi, 4 rochițe, 12 batiste, 6 ștergare, 3 serviete, toate cu monogramuri proprii, apoi tacâmuri: cuțit, furculiță, lingură și linguriță, 2 pahare (unul pentru beut, iar altul pentru dinți), 4 cărpe pentru șters lucrul; perie de cap, de dinți și de haine; piaptăn și foarfeci, 2 părechi de ghete și un ploier.

Afară de aceste, fiecare elevă internă ori externă, îndată dela începerea anului școlar are să se provadă cu recerutele manuale și recvizite de învățământ, și cu recvizitele de scris, de lucru de mână (și de muzică, cine voințe).

Pentru lucrul de mână și pentru alte trebuințe se va depune la mâna directorei internatului o sumă oarecare de bani, despre care se va purta socoteală.

Elevele la înscriere au să fie însoțite de părinții sau îngrijitorii lor.

În privința uniformeii, care va fi modestă, se vor lua la vremea sa dispozițiuni, ca să fie cât de ieftină și bună.

Prelegerile se vor începe fără nici o amânare în 24 august (6 septembrie), și dela acest termin elevele vor putea fi primite numai cu concesiune specială din partea Consistorului diecezan.

Arad, 2/5 iuliu 1915.

*Consistorul rom. ort.
din Arad.*

Anunț școlar

la Institutul teol.-ped. ort. român din Arad.

În 21 august (3 septembrie) conferință profesorală. În 22 august (4 septembrie) lucrări scripturistice cu elevii privațiști din ambele despărțăminte. În 24 august (6 septembrie) examenele de corigență și private în ambele despărțăminte. În 25 august (7 septembrie) înscrieri în ambele despărțăminte. În 26 august (8 sept.) începerea prelegerilor. Întrucât însă s'ar ivi obstacole în calea acestui program, noul program se va aduce de bună vreme la cunoștința tinerimii în foaia oficială diecezană „Biserica și Școala”. Facem atenți elevii, să se prezinte punctual la ora 8 dimineața în zilele programului ce-i privește, căci în lipsă își vor pierde dreptul la anul școlar 1915/16.

Prelegerile se vor ține în localitățile ce se vor închiria în oraș. Elevii sunt avizați a se prevedea pe speșele lor în oraș. Eventualele înlesniri ce se vor putea face din partea V. Consistor se vor aduce la cunoștința tinerimii în „Biserica și Școala”.

Competenții la despărțământul teologic au să-și înainteze petitele de primire direct la Veneratul Consistor gr.-or. din Arad până la terminul ce-l va fixa Veneratul Consistor la timpul său în „Biserica și Școala”. Aceste petite au să fie ajustate cu 1. Atestat de botez estradat în timpul mai recent. 2. Testimoniu școlar, prin care să dovedească că are pregătirea prescrisă de regulamentul pentru parohii. 3. Atestat de moralitate dela oficiul parohial, la care aparține, vidimat și de protopresbiterul tractual. 4. Atestat medical despre starea sanitară și integritatea corporală. 5. Petițiunile au să fie provăzute cu timbru de una coroană, încât nu vor fi ajustate cu atestat de paupertate. 6. Petenții să scrie corect locul ubicațiunii și posta ultimă, mai departe să alătore și mărcile postale recerute pentru a li-se putea trimite rezoluția în scrisoare recomandată.

Petitele pentru primire în institutul pedagogic au să fie adresate direcțiunii.

Competenții au să se prezenteze la primire în persoană, și după posibilitate cu părinții ori tutorii lor.

Dela competenții în pedagogie se recere, ca să fie întregi corporalminte, să aibă auz muzical, să fie împlinit deja al 14-lea an al etății, dar să nu fie trecuți peste 18 ani; să aibă testimoniu de pe clasa a IV-a gimnazială, reală ori civilă, extras de botez provăzut cu clauzula oficiului parohial, că aparțin și de prezent confesiunii ortodoxe. Atestat despre cetățenia ungară (honossági bizonyítvány) dela antistia comunală.

La înscriere să se prezinte fiecare elev cu testimoniu anului precedent. Taxa de înscriere ș. a. didactrul, taxa medicală, fondul bibliotecii, fondul tinerimii, fondul tipăriturilor, societatea de lectură, e la despărțământul teologic pentru elevii ordinari 51 cor. 40 fil., iar pentru privațiști 54 cor. 40 fil., la despăr-

tământul pedagogic pentru elevii ordinari 24 cor. 40 fil., iar pentru privațiști 34 cor. 40 fil.

În legătură cu aceasta se aduce la cunoștința privațiștilor din despărțământul teologic, că de privațiști vor fi considerați și vor fi admiși la examenul dela finea anului școlar numai aceia, cari primiți de Veneratul Consistor la curs privat se vor anunța ca atari pentru înscriere la terminul înscrierilor fixate în acest anunț și vor achita didactrul prescriș.

Ceice nu s'ar prezentă la examen cu finea anului școlar pentru care a achitat didactrul nu-și mai pot formă pretenziune asupra didactrului achitat, ci li-se dă voie a se mai înscrie odată la începutul anului școlar proxim, având a achita din nou didactrul prescriș, iar întrucât nici cu finea acestui an școlar nu se vor supune examenului, sau dacă făcând unul sau două examene finale și își întrerup studiul pe mai mult timp ca un an, își perd dreptul de a mai putea fi înscriși a face examen, de pe cursul ori cursurile ulterioare la teologie.

Pe lângă acestea numai acel elev privatist va fi admis la examen, care va produce atestat de conduită, despre mărtuirsire și împărtășirea cu Sfintele Taine în postul Nașterii și al Învierii Domnului.

Direcțiunea.

Aviz candidaților de învățători.

Învățătorii diplomați și absolvenții de preparandie, cari n'au și doresc să aibă aplicație, au să se anunte la Consistorul eparhial, *până cel mult la 10/23 august a. c.*, arătând, la care stațiune vor să fie aplicați, spre a se țineă cont, pe cât se poate, de aceea dorință.

Candidații, cari acum ar ajunge întâia oră în aplicație pe teritorul Consistorului eparhial, vor avea să prezinte diploma învățătorescă, respective absolvenții de preparandie — absolutorul preparandial, în copie autenticată la vr'un oficiu parohial ori protopopesc de sub jurisdicțiunea aceluiași Consistor.

*Consistorul gr.-or. român
din Arad.*

Superstiția în războiu.

În masele poporului, în toate timpurile, superstiția s'a ținut de mână cu credința adevărată. La noi, la Români, se pot constată multe manifestări ale credinței deșarte, precum: ținerea unor sărbători păgânești, bunăoară, de frica tunetului și a trăznetului, apoi multele vrăjitorii, descântece și farmece, căutarea norocului ș. a. Superstiția se încuibă, îndeosebi, în păturile mai de jos ale poporului. Cu cât un popor e mai inferior în cultură, cu atât e mai slăpănit de superstiție. Dar, pentru aceea, nici popoarele cele mai culte nu sunt scutite de credință deșartă, precum sunt chiar Englezii și Germanii. Faptul acesta se adevărește în războiul actual.

Infricoșatul războiu, ce s'guduie acum lumea, a scos la suprafață multă credință bună, dar și superstiție. Astfel, în unele forme se încearcă căutarea norocului, în altele se folosesc prezervative pentru încunjurarea răului. Asupra acestor forme vom insista aici ca să le cunoaștem, și la timp oportun să le combatem, fiind de datoria bisericii învățătoare, a curăți câmpul credinței de bălăriile superstiției.

Cu câțiva ani înainte, promisem, în vr'o două rânduri, corespondențe, cari conțineau un text de rugăciune către sf. Treime. Trimițătorul afirmă, că, în mod tainic, a primit-o (rugăciunea) dela Ierusalim, și mă sfătuia să o comunic cu 9 persoane, că atunci mă va întimpină un mare bine, la dincontra voiu da de-un mare rău. Cugetasem atunci, că un petulant voiește a-și bate joc de mine, de aceea nu i-am dat altă atenție. Acum însă, după mobilizare, oficiul postal mă avizase, că, din Giula, mi-a sosit o epistolă nefrancată, care contra solvirei a 20 fil., mi-se inmanuiază; dar am avut circumspecția să o resping. Și tot-atunci, altora, în asemenea formă, tot dela acel loc, li-au venit epistole mai multe, tot nefrancate. Și ce eră în ele? Unul și acelaș text: rugăciunea dela Ierusalim. Acum, abia, am ajuns în curat cu situația. Soldații nostri mobilizați, la îndemnul altora, de bună seamă, în forma aceasta superstițioasă, își căutau norocul în fața viitorului. Și veniau epistolele cu duimul.

Că aveau de a face cu o apariție superstițioasă m'am convins pe deplin, după ce am avut ocazie a află înregistrări de acestea și la alte popoare, din alte țeri, întâluite în războiu. Astfel, într'un oraș, frunțas, din Austria, o ghicitoare celește norocul în cărți. Și merg la ea persoane cu rang și cu cultură, ca să auză proclii despre soarta iubitorilor lor din războiu.

În Germania, profesorul, Dr. Sellmann din Hagen, în revista »Monatsblätter«, relevează interesante cazuri de superstiție, în raport cu războiul. În prăvălia unui juvelier din oraș, — spune dănsul — se află figuri mici de argint sub eticheta »Talisman de războiu«, cari reprezintă pe arhanghelul Mihail. Lângă acestea se află iconițe, crucifixe, inele, »epistole din cer«, în cari poporul își pune încrederea și le atribuie puterea de scut și ajutor. Sunt așa numite »amulette«, cărora li-se atribuie putere pasivă, prezervatoare, și »talismane«, cari se disting prin caracterul puterii active fermecătoare.

Din convorbirile, cari le-a avut acest profesor cu soldați răniți constată, că aceste mijloace fermecătoare, la soldații trupelor, se află în număr mai mare, decum s'ar crede. La un soldat căzut în războiu, s'a aflat o epistolă de binecu-

vântare a mamei sale, în care îl sfătuește să o poarte la sine, ca să fie cruțat de moarte.

Dar în Germania joacă rol și profesiile de descoperire a viitorului. Într'un oraș mare industrial, un preot cu ocazia cercetării credincioșilor, pe ușile vestibulului dela locuințe, a aflat numeroase invitații de ale unei »renumite frenologii americane«, care își recomandă serviciul, dela orele 9 dimineața până la 9 seara, de a ceti viitorul din liniile mânilor și din forma capului. Îndeosebi acele locuințe erau împărțite de considerare, din cari bărbații erau duși la războiu. Și afacerea i-a mers de minune, până ce ajunse în mâinile poliției. E și natural, ca în aceste vremi, atât de tulburi, ghicitoarelor să le meargă bine. Căci cine n'ar vrea să știe despre soarta iubitului său fiu, frate, tată, mire ori amic? Dar ocupațiile acestea, în cele mai multe cazuri, se tănuiesc; atelierelor lor sunt tupilate prin cele unghere ascunse.

Dacă în Germania, care, între toate țerile implicate în războiu, are poporul cel mai cult, — despre ce adeverește statistica analfabeților, — acum, în războiu, întimpinăm atâtea manifestări de superstiție, ne putem închipul ce va fi în Rusia analfabetă. Aici, superstiția grasează cu totul în altă formă; aici e impusă și apărată de sus, dela autorități. Vom înțelege aceasta, dacă ne cugetăm la însemnătatea, ce o au iconițele sfinte și epistolele sfinte aflate la soldații Ruși, prinsoneri.

Pe calea lui »Pester Lloyd« a ajuns la cunoștința publicului »sfânta epistolă«, ce s'a aflat la un prinsoner Rus în Debrețin, care epistolă s'a distribuit soldaților din partea conducerii militare, după ce s'a multiplicat după originalul, ce, afirmativ, s'a aflat în mănăstirea din Potschaev. Această epistolă a ajuns și la »Bukarester Tageblatt«, publicându-o în 11 maiu și o reproduc aci ca pe un document al vremii și ca un criteriu al credinței, la un popor ortodox. Textul e următorul:

»Sfântă epistolă către soldații Ruși! Această scrisoare s'a aflat în biserica mănăstirei din Potschaev, în dosul sfintei icoane a Maicii Domnului. Epistola e scrisă de însuși Hristos, fiul sfintei Fecioare, și celui ce o cetește, războiul îi aduce noroc și tătucului, țarului tuturor Rușilor, supunerea inamicilor.

Soldat Rus! Eu, Isus Hristos, îți poruncesc, ca epistola aceasta, după ce ai cetit-o, s'o dai mai departe și camerazilor tăi. Domnul și stăpânitorul nostru, marele și puternicul țar, dimpreună cu popoarele sale, a ajuns în primejdie. Inimicii l-au atacat, deși el va trebui să-și extindă stăpânirea asupra întregii lumi, ca prin aceasta toate căile vieții pământești să poată simți binefacerile și binecuvântările mâinei lui. Marele și puternicul

țar v'a chemat la arme, ca cu voi împreună, soldați Ruși, să-și mărească moștenirea dela părinții săi. El, cu voi împreună, e tras într'un războiu victorios, și a voastră datorie este, ca pentru țar să vă vărsați sângele și să vă jertfiți viața. În salbaticile războaie, binecuvântarea Preacuratei cu voi este și vă însoțește pe calea dreptății. Inimicul e sacrileg și cauzează daună Rusiei. Cugetați-vă la familiile voastre rămase acasă, la soțiile și pruncii vostri. Iar, de cumva, nu veți apăra împărăția țarului, și nu veți seceră victorie, atunci nu veți avea parte de soare, ca să vă bucurați de căldura lui, nici de grația țarului, care vă încălzește cu razele fericirii. Stați deci de pândiți! Celce va cădea în mâinile inamicului, cu moartea morții va muri. Acela de osândă va avea parte, își va pierde mântuirea sufletului, familia lui, până în generația a șaptea va espiră păcatul și va simți mânia țarului. Luptați în numele sf. fecioare și în numele țarului, care sunt pretutindenea. — Aceasta e epistola.

Acum se poate întrebă: cum s'ar putea privi, sub acest raport, Singalezii din insula Ceylon, ori Maorii din Africa, ori cum se mai cheamă restul unei astfel de adunături de inimici?

Deci, cum vedem, și în domeniul superstiției, e multă deosebire între creștini. Și poate, am avea motiv să ne bucurăm, când constatăm, că în superstiție stau alții mai presus de noi. Staționari, însă, nu se poate să rămânem. Focul războiului e chemat să lămurească și sufletul și credința popoarelor. Datorința bisericii învățătoare, și, îndeosebi, a instrucției noastre religioase este a mijloci, ca superstiția, în general, să fie cât mai redusă. Credința noastră adevărată să fie mai activă și mai energică. Toate acțiunile ca și toate suferințele noastre, totdeauna, să le aducem în legătură strânsă cu puterea și cu voia lui D-zeu. Poporul nostru trebuie adus la conștiința, că superstiția, ori în care formă se manifestă, este păcat.

Nicolae Crișmaru.

Cuvântare

la instalare de preot în Cheresig
de Petru Popa preot.

Iată pun în Biserică piatra unghiului, cea aleasă și prețioasă; cel ce va crede în ea, nu se va rușina; Zidiți-vă casă duhovnicească, aducând jertfe plăcute lui D-zeu prin Isus Hristos. (I Petru 1.4-6).

Iubiților creștini!

După o vreme mai lungă dela alegerea mea de preot aici în satul D-voastră, iată azi ne întâlnim mai întâiu, cu legături mai strânse către parohia aceasta. Astăzi adevărat se pecetluște dorința D-voastră de a mă

avea ca păstor sufletească pentru o viață întreagă, când iată prin cei mai mari ai bisericii noastre mi se dau spre pază aceste patru sfinte lucruri: sf. Evanghelie, sf. Cruce, pecetul bisericii și cheile ei. Ziua aceasta pentru D-voastră și pentru mine este de o mare însemnătate. Și cum să nu fie când la una mie și jumătate de suflete din acest sat, mângăerile sufletești de aici înainte le va implini un nou preot, luntrea vieții sufletești o va mână de aici înainte alt slugitor, care are să conducă naia credincioșilor spre țărnișii păcii și a sfințeniei cum zice ap. Pavel (Evrei 12. 14.).

Pentru mine iubiților creștini ziua aceasta încă este de mare sarcină, căci de azi încolo sunt dator a zidi în inima fiecărui creștin care aparține sf. bisericii piatra unghiului cea prețioasă — adevărat pe Isus Hristos — sunt chemat a străformă inimile în case duhovnicești ca astfel oamenii din gând curat să-și încununeze sufletul lor cu plata mării lui D-zeu, cu mângăerea dulce a sufletului.

Mie azi mi se dă iubiților creștini un ogor necunoscut spre muncire, unde urmând dreptatea și credința (I Timot 6. 11), sunt dator a sămăna grăunțele legii curate a lui Hristos. Și sămânța trebuie astfel aruncată, ca să aducă ca rod: oameni cari cu gând hotărât se smulg din vârtejul acestei lumi cu „durere și suspinare“; oameni cari aleargă la casa Tatălui ceresc fără zăbavă, cum alerg albinele curate la fagurul de miere din coșnița lor în zarele arginții ale soarelui.

Și nu numai atâta iubiților creștini.

Preotul în legea veche, avea cusut pe hainele sale cuvintele „Sfântul lui D-zeu“, tot în legea veche aflăm din căzania cea sfântă, că preoții aveau scris pe haine două cuvinte: „urim și tumim“ adevărat: *învățătură și dreptate* în cărțile cari vorbesc despre slugitorii din legea veche aflăm apoi și aceea, că purtau pe hainele lor niște clopoței, cași semn că, precum clopotul trezește din somn pe cei ce dorm, așa întocmai și preotul prin graiul învățăturii cuprinsă în cărțile sfinte, are să trezească din lăncezală pe cei nepăsători.

Iată iubiților creștini din acestea cred se înderează îndejuns, că chemarea preotului nu este așa ușoară, ci are multe îndatoriri. Nu este destul ca oamenii să se numească creștini și să o știe dovedit aceasta prin facerea crucii, ci chemarea preotului este a resădi sufletele cu alipirea nefățărâită către legea noastră strămoșească, ca atunci când i-se va cere dovadă despre aceasta, să nu arate nepăsare credinciosul, ci să zică fiecare cu voie deplină, ca și apostolul Petru când s'a suit pe munte cu Iacob și Ioan când văzând cum strălucea fața lui Isus Hristos, nu s'a ferit de lumină, ci a zis: Doamne bine ne este nouă aicea, de voești vom face aici trei colibi, una Tie, una lui Moise și una lui Ilie, (Mateiu 17. 4)

Astăzi iubiților creștini, precum vedeți, pentru a vă face cunoscut căile pe cari voi fi chemat a conduce parohia aceasta, a trebuit să deschid scriptura și de acolo să însir cărările ce avem să le urmăm dacă vom să ajungem ostași adevărați ai lui Hristos.

Isus Hristos ne spune într'o pildă a sa, că în pământul cel sămănat cu grije, peste noapte au aruncat oamenii cei răi neghină. Acest lucru mi se poate întâmpla și mie în cursul păstoriei. În astfel de cazuri oare ce trebuie să facem? Să nu ne temem de danșii (I Petru 3 14.) ci să scoatem sabia luminii din teacă, să o învârtim spre curățirea neghinei, căci numai așa vom primi medalia Tatălui ceresc.

Noi iubitorilor creștini așa știm de când suntem în lume, că ziua are un luminător mare: soarele, și noaptea altul: luna. Mai sus în deosebite forme am arătat ce trebuie să facă preotul ca să trezească credincioșii la o muncă curată la o viață cucernică care o să aducă roadă mănoasă: mângâierea sufletului.

Ca să poată preotul însă împlini porunca pentru care este trimis de a paște oile lui, turma sa, — are lipsă de două făclii: una mai mare, care este: făclia soarelui: *Biserica*, și alta făclia lumii, care este chie-mată a lumină întru întuneric: *Școala*.

Aceste două așezăminte le avem în satul nostru, mulțămîta lui D-zeu și celor ce au ostenit pentru ele, în zidiri frumoase, pompoase dar numai cu frumusețea din afară nu-i iertat să ne îndestulim iubitorilor creștini! Aceste două așezăminte sunt legate la noi cu lanțuri așa de tari încât nu se pot închipi desfăcute, și totuși dacă nu păzim una, negrija uneia aduce încetinel moarte celeilalte, precum incurând se vestejește un fir de floare dacă o tai de cătră ortaca sa, cu care s'a hrănit dintr'o tulpină.

Satul nostru e așezat precum știți la hotarul celor de limbă românească, unde o școală strămoșească este de zece ori mai scumpă ca în alt loc. Nu trebuie deci să credem că dacă-i frumoasă școala putem trece cu vederea celelalte lucruri! Nu, ci precum biserica noastră prin crucea ei de aur din vârful turnului vestește că aici se propovăduște credința de aur a lui Hristos, așa și în școala lipită de biserică trebuie să se vestească fără zăbavă iubirea de neam și lege și dragostea față de împărăția luminii, la al căreia luceafăr trebuie să ne ridicăm zi de zi. — Acesta trebuie să fie crezul nostru în școală. Datori suntem iubitorilor creștini a face școala noastră cu luptă aprigă tare ca stâncă de granit în care orice plumb ar veni, să se tâncească, căci de chipul de percedea așa ne vom trezi, că ne tânguim ca chipul de pe un ban ce s'a bătut pe vremea împăratului Titus, pe care o femeie vărsă lacrimi de jale pentru pierderea Ierusalimului . . .

Și cu aceasta luptă suntem datori, căci la aceasta ne silește glasul strămoșilor; dar și glasul sufletului nostru trebuie să ne silească a purcede așa, căci dacă azi din pricini cari nu se pot prevedea, s'ar întâmplă ca cândva în școala noastră bisericească să se propage lumină în altă limbă, nu în cea strămoșească, să ne putem apăra bărbătește în fața viitorului cași marele conducător Marius, care fiind învinovățit în vremea sa, că nu-și iubește neamul, a arătat spre ranele sale aduse din războiu zicând: *Vulnera loquuntur, adesta a zis: dovedesc ranele mele cât sunt de trădător.*

* * *

Cu smerenie și în deplina cunoștință a sarcinei ce mi se așează pe umeri, primesc azi izvorul credinței lui Hristos, depus în sf. Evanghelie, cu deplina răspundere primesc apoi și sf. cruce, toiagul păstoririi mele, cu care voi chema pe cei credincioși la lacul Siloamului să beie apa vie a legii creștine, dar cu aceasta cruce voi gonî pe dușmanii răutăcioși din jurul acestui altar, — voi zdrobi antichristii cari vor căuta surparea așezămintelor noastre.

Cu cheile ce mi-se dau, voi deschide biserica spre a săvârși sfintele taine, după cum ne înputernicește Iacob în cartea sa (5 14), dar tot aceste chei mă fac să înțeleg, că și inimile credincioșilor trebuie deschise pururea cu cheile de aur a sfintei scripturi.

Până aci iubitorilor creștini, am desfășurat înaintea D-voastră, datorințele preotului cătră turma sa, dar de

sine se înțelege că și credincioșii au datorințe față de păstorul lor sufletesc. Între cele dintăiu datorințe aflăm în sf. Scriptură: *ascultarea* la ev. Luca (10—16), unde se zice: „celce vă ascultă pe voi, pe Mine mă ascultă, celce nu vă ascultă pe voi, nesocotește pe celce m'a trimis pe mine” adesta pe D-zeu. Cinstă deoită spune apostolul Pavel (1 Tim. 5. 17) că trebuie să li-se deie preoților, cari își împlinesc cu vrednicie diregătoria lor și mai ales celora ce se vor osteni învățând poporul.

Preotul iubitorilor creștini ca și slugitor are să fie ajutat în ale traiului de credincioșii pentru a cărora mântuire se roagă, aceasta o aflăm la apostolul Pavel când zice: cine slugeste în oaste din plata sa, cine sădește vie și nu mănecă din rodul ei, sau cine paște turma și nu gustă din laptele ei.

În legea veche se pune deosebită grijă pentru ajutorarea preoților, așa în cartea Numerilor (3. 46) se poruncește se li-se deie preoților *pâne și vin*, în cartea lui Ezechil (45. 4) aflăm că li-se da: *pământ*, iar la Leviți (3 10) găsim că a preoților trebuie să fie *jertfele* ce se aduc la biserică, căci vrednic e lucrătorul de plata sa (Mat. 10.).

Acestea locuri biblice vi le-am descoperit iubitorilor credincioși pentru a vă întări în obiceiul nostru vechiu de a susținea cu vrednicie slujitorii biserice, dându-le acelora ce se cade nu cu greutate, ci cu deplină cinste, cași unora cari pururea zidesc casa Tatălui ceresc.

Și acum iubitorilor, mă întorc cătră D voastră și Vă mulțămesc pentru încrederea ce ați arătat față de mine alegându-mă aproape cu un glas de preot al acestui sat.

Tot în ziua de azi Vă rog apoi să luați la cunoștință că eu nu voesc să fiu păstorul acelui partid care a votat cu mine, dar nici al acelora cari din oarecare pricini nu au avut încredere în mine. Eu iubitorilor creștini nu voi face nici o ușurare celora cari au fost cu alipire față de mine, în paguba celora ce nu m'au sprijinit. Celce s'ar întoarce cătră mine cu un altfel de gând se va înșelă, căci eu nu sunt preotul unei părți de oameni numai, ci precum binevoiti a vedea, mi se dau spre păzire cheile acestei case a lui D-zeu, în care fiecare om din sat are câte-o cărămidă, așa deci și eu am să fiu păstorul tuturor credincioșilor din acest sat fără nici o deosebire. Isus Hristos se aseamănă cu păstorul cel bun; El încă s'a urcat pe o colină și de acolo a privit omenimea, dar tot el a urcat și Golgota și deacolo a mântuit lumea.

În adest înțeles avem să-l privim și pe un preot. Nici el nu-i iertat să facă în toată slujba deschilinire între credincioșii săi, n'are să se amestece în cearta omenească, ci de sus de pe colina învățaturii sf. Scripturi are să privească la sufletele date lui spre conducere.

Urechia mea iubitorilor totdeauna va fi deschisă pentru necazurile voastre, știind că în modesta mea ființă priviți de aici înainte singurul povătuitor în împrejurările grele ale vieții. Aceasta o voi face cu plăcere, pentru că cei mai mari ai bisericei, nu m'au trimis să propovăduesc cuvântul lui D-zeu în pământ străin ci la poporul din care și eu fac parte având un graiu și o lege. (Ezechil III 4—5.)

Și acum Doamne Isuse Hristoase celce mai învrednicit să ajung păstor și părinte acestui popor dă-mi putere ca slujba ce o voi face la acest altar și cuvântul ce-l voi îndreptă spre acești credincioși să

nu se întoarce gol și fără de folos, ci fă ca să fie ca ploaia și zăpada care umezând pământul, îl face roditor, încolțesc plantele și ne dă grăunțele din cari avem pâinea cea de toate zilele (Isus Navi 55 10—11.). Varsă în inima mea darul tău cel ceresc, ca să pot vesti fără șovăire adevărul poruncilor Tale că astfel credința noastră să fie: Biserica Ta, nădejdea și mântuirea noastră tot numai Biserica, ca stâlp și întărire adevărului Tău totdeauna acum și în veci. Amin.

Meseriașii și războiul.

(Rugămintele către Reuniunile noastre de meseriași și către intelectualii noștri).

Năpraznicul războiului își cere jertfele sale de sânge și de avut dela toți fiii patriei deopotrivă, aparțină ei ori cărei clase sociale.

Clasa meseriașilor noștri își împlinește și ea cu cea mai mare scumpătate datorința față de tron și de patrie, dând un însemnat contingent de bravi ostași, din cari o samă luptă cu arma, o altă samă ca harnicii meșteri la confecționarea lucrurilor trebuincioase pentru război, iar alții ca simpli muncitori la diferite alte lucrări în legătură cu războiul.

Din acestea cauze reduse în activitatea lor de până aci Reuniunile noastre de meseriași, și cu ele și puținii conducători ale lor, rămași acasă, lor le revine datorința de a se îngriji de adunarea la un loc a datelor prețioase, despre jertfele de tot soiul pe cari meseriașii noștri le aduc cu atâta abnegație pe altarul patriei.

Drept aceea ne adresăm pe această cale către toți conducătorii Reuniunilor de meseriași, cum și către toți cărturarii noștri dela orașe și dela sate, către preoții, învățătorii și ceilalți intelectuali, cu respectuoasa rugămintă să binevoiască a compune o *consemnare cât mai exactă despre toți meseriașii noștri fie măiestri, fie sodali (calfe) sau învățăcei (ucenici), chie-mați la armată, în care să se indice a) localitatea, b) numele, c) meseria cu indicația calității de măestru, sodal sau învățăcel, d) data intrării în armată, e) trupa la care e înrolat, f) dacă se găsește pe câmpul de luptă sau e aplicat în vre-un atelier sau alte lucrări, g) rangul și distincțiile militare, h) dacă e rănit, e) dacă a murit, data decedării și locul unde a murit.*

Acestea date, însoțite și de alte eventuale notițe din viața meseriașului înrolat, să se trimită la adresa subscrisului prezident spre a servi drept material vrednic la alcătuirea și tipărirea unei dări de samă de interes și familiar și obșteșc.

Sibiu, 7 august 1915.

Pentru comitetul central al Reuniunilor române de meseriași.

Vic. Tordășianu
prezident.

Ștefan Duca
notar.

CRONICA.

Morți pentru patrie! Ultimul număr (Nr. 30) al revistei pedagogice »Néptanítók-Lapja« cuprinde numele următorilor dascăli români căzuți pe câmpul de luptă: Alexandru Teușan inv. gr.-or. comit. Alba inferioară; Nicolae Benchea inv. comunal, comitatul Caraș-Severin; Iuliu Spinaț

inv. gr.-or. în comit. Caraș-Severin, Ilie Căltun comit. Solnoc-Dobâca; Vasile Viciu inv. gr.-cat. comit. Cojocna și Teodor Costin inv. gr.-cat. comit. Solnoc-Dobâca. Nr. 28 al aceleiaș reviste mai cuprinde numele următorilor învățători români, morți pentru patrie: Mitrofan Cosgarea, inv. gr.-or. comit. Alba-inf., Axente Frățilă (Gal-goc) inv. gr.-cat. comit. Târnava-mică și Filip Lupea (Cisteiul-român) inv. gr.-cat. com. Alba-inf.

Concurs.

Pentru îndeplinirea parohiei a II-a din Șicula, devenită vacantă prin moartea preotului Ioan Dronca, în înțelesul decisului Ven. Consistor diecezan, cuprins în actul de sub Nr. 3492/915, se escrie concurs, cu termen de 30 de zile dela prima publicare în foaia oficială „Biserica și Școala“.

Emolumentele sunt:

1. Intravilanul parohial de sub Nr. 314.
2. Una sesiune parohială constatătoare din 32 jughere și 4 jughere din fâraș cu drept de pășune.
3. Stolele legale.
4. Birul legal.
5. Intregirea venitelor dela stat, fără obligământ pentru parohie.

Casă parohială nu este. Toate dările publice după venitul său, le va achita alegândul.

Până la 12/25 iunie 1916 jumătate din venitul întreg, îi compete văduvei conform §. 26 din regulamentul pentru parohii.

Alesul va fi îndatorat a catehiza în o școală confesională, fără altă remunerație.

Parohia e de clasa primă. Reflectanții sunt poștiți, ca recursese ajustate cu documentele prescrise în concluzul sinodului eparhial Nr. 84/1910, adresate comitetului parohial din Șicula, să le înainteze în decursul termenului de sus la oficiul protopopesc din Ienopolea (Borosjenő) având a se prezenta în sfânta biserică din Șicula, pentru a-și arată desteritatea în cele rituale și în oratorie.

Dat în ședința comitetului parohial din Șicula ținută la 24 iunie (7 iulie) 1915.

Comitetul parohial.

În conțelegere cu: Ioan Georgia ppresbiter.

—□—

1—3

Pentru îndeplinirea postului învățătoresc vacant la școala confesională gr. ort. rom. din Medveș protopopiatul Timișoara se escrie concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în organul diec. „Biserica și Școala“ pe lângă următorul beneficiu:

a) Salar dela comuna bis 620 cor. Dela aceasta sumă în sus comuna bis. nu poate garantă salarul, dar se va cere pentru acoperirea diferenței de salar ajutor de stat.

b) Locuință și grădină în natură.

c) Pentru participare la conferințele inv. 20 cor.

d) De încălzitul și curățitul salei de învățământ se îngrijește comuna bis. tot asemenea și de curățirea în extern a edificiului școlar. Curățirea internă a locuinței învăț. cade în sarcina alesului.

e) Pentru scripturistică 6 cor.

Alesul va avea să provadă fără altă remunerațiune și cantoratul.

Doritorii de a ocupa acest post sunt poștiți de a-și trimite petitul — însoțit de documentele recerute și adresat comitetului par. din Medveș, — Oficiului protopopesc din Timișoara (Temesvár Gyárvaros) și totodată a se prezenta în vre-o duminică ori sârbătoare în biserica din Medveș spre a-și arăta desteritatea în cântare și tipic.

Dat în ședința comitetului par. din Medveș ținută la 7/20 iunie 1915.

Comitetul parohial.

În conțelegere cu: *Ioan Oprea* adm. protopopesc
—□— 1—3

Pentru îndeplinirea postului de capelan temporal pe lângă bolnavul preot Panteleimon Ardelean din **Dubești**, tractul Belinț, să scrie concurs cu termen de **30 zile** dela prima publicare în „Biserica și Școala“.

- Emolumentele împreunate cu acest post sunt:
1. Două din trei părți a sesiei parohiale.
 2. Jumătate din venitele stolare și
 3. Jumătate din birul parohial.

Reflectanții, cari trebuie să aibă cvalificație pentru parohii de clasa I, sunt poștiți a-și așterne petițiile concursuale comitetului parohial din **Dubești**, în termenul concursual, pe calea oficiului protopresbiteral din Belinț (Belenceze, Temes-megye), instruate conform normelor în vigoare și a se prezenta într'o duminică sau într'o sârbătoare în s. biserică din **Dubești**, spre a-și arăta desteritatea în cântare și în tipic, eventual în oratorie și în săvârșirea serviciului divin.

Alesul e dator să plătească dările și ecvivalentul după pământul ce-l beneficiază și să catehizeze la școalele de acolo fără altă remunerație.

Comitetul parohial.

În înțelegere cu mine: *Gherasim Sârb* protopresbiter.
—□— 2—3

Pentru îndeplinirea postului cantoral-învățătoresc dela școala gr.-or. rom. din **Dobrești** (Bihardobrosd) protopresbiteratul Beiuș, prin aceasta se scrie concurs cu termen de **30 de zile** dela prima publicare în organul diecezan „Biserica și Școala“, pe lângă următorul beneficiu:

1. Cvarțir în natură și grădină.
 2. În bani gata dela comuna bisericească 710 cor., solvit în rate trilonare anticipative.
 3. 20 metri de lemne pentru încălzirea salei de învățământ.
 4. Stolele cantorale în sumă de circa 30 cor.
 5. Pentru conferință 20 cor.
 6. Ajutor dela stat votat cu Nrul 101556/1913.
- Dela recurenți se recere să instrueze și să conducă cor, de asemenea se observă că vor fi preferiți cei scutiți de serviciul militar.

Ceice dorește să ocupe acest post sunt poștiți, recursele lor ajustate conform regulamentului și adresate comitetului parohial, să le trimită oficiului ppsc gr.-or. rom. în **Belényes** având totodată să se prezente într'o duminică ori sârbătoare în sfta biserică din **Dobrești** pentru a-și arăta desteritatea în cele rituale.

Comitetul parohial.

În conțelegere cu: *Moise Popoviciu*, adm. protopopesc.
—□— 2—3

Pentru îndeplinirea postului de învățător vacant la școala confesională ort. română, din **Ianova** (Temesjenő) se publică concurs cu termen de **30 zile** dela prima publicare în foaia: „Biserica și Școala“.

Emolumentele sunt:

1. În bani gata 1000 cor.
2. Locuință corespunzătoare cu $\frac{1}{2}$ intravilan și $\frac{1}{2}$ extravilan pentru cari alesul e dator a suportă în-suși darea.
3. Spese de conferință 20 cor.
4. Scripturistică 10 cor.
5. Dela înmormântări 1 cor., iar dela alte funcții cantorale la cari va fi poștit în afară de biserică stola obicinuită. Alesul va avea să provadă cantoratul în biserică fără altă remunerațiune.

Ajutorul de stat pentru întregirea salariului conform art. de lege XVI: 913 s'a încuviințat sub Nrul 97.316 ministerial. Recursele ajustate cu: a) estras de botez din matricula bisericească; b) Diploma de învățător; c) certificat de apartinență; d) declarație relativă la obligamentul militar; și e) eventuale atestate de serviciu sunt a se înainta P. O. Oficiu protopresbiteral gr. ort. rom. în Timișoara (Temesvár Gyárvaros), iară reflectanții vor avea a se prezenta în vre-o duminică ori sârbătoare în sfânta biserică din **Ianova** (Temesjenő) pentru a-și arăta desteritatea în cant și tipic.

Dat în ședința comitetului parohial ort. rom. la 7/20 iunie 1915.

Tunisie Chida
prezidenț com. par.

Melentie Șora
notar al com. par.

În conțelegere cu: *Ioan Oprea* adm. protopopesc.
—□— 2—3

Pentru întregirea stațiunii vacante învățătoresți din **F. Giriș** (Feketegyörös) se publică concurs cu termen de alegere la **30 de zile** dela prima publicare.

Dotatiunea constă din: 240 cor. în bani. 2. Pământ arătoriu de 4 jugere. 3. Competința de pășunat 6 jugere catastrale. 4. Bucate 20 cubule grâu și cucuruz. 5. Pentru lemne 120 cor. 6. Stolele cantorale îndatinat. 7. Locuință acomodată cu grădină de legume. Toate acestea venite dau 1100 cor. dela care sumă e asigurată întregirea salariului dela stat.

Reflectanții la aceasta stațiune, au a-și trimite recursele adresate comitetului parohial la subscrisul, având până la alegere a se prezenta în cutare duminică ori sârbătoare la sf. biserică pentru a-și dovedi desteritățile în tipic și în cântare.

F. Giriș, din ședința comitetului parohial ținută la 26 iulie (8 august) 1915.

Petru Serbu
președinte.

În conțelegere cu: *Petru Serbu* protopop.
—□— 2—3

Pentru îndeplinirea posturilor vacante învățătoresți din inspectoratul Beliiului se publică concurs cu termen de alegere de **30 zile** dela prima publicare.

1. Călăce, salar în bani 600 coroane și întregirea dela stat.
2. Căpâlna, salar în bani 600 cor. cu întregirea dela stat.
3. Chișlaca, în bani 304 cor. 7 jugere pământ: 120 cor. $1\frac{1}{2}$ cubule cucuruz à 12 cor., lemne 12 metri à 3 cor. și întregirea delg stat.

4. Craiova, în bani 300 cor. 4 jugere pământ: 70 cor. 12 cubule bucate: 144 cor. 8 orgii lemne: 80 cor.
5. Cărăseu, în bani 600 cor. și întregirea dela stat.
6. Coroiu, în bani 600 cor. întregirea sub rezolvire.
7. Dumbrăvița de codru, 600 coroane și întregirea dela stat.

8. Groși-Bârzești, în bani 88 cor. 15½ șinice bucate, 180 cor. 8 orgii lemne: 80 coroane întregirea dela stat.

9. Biuș-Sânmiclăuș, în bani 600 cor. întregirea dela stat.

10. Siad-Rogoz, în bani 600 coroane întregirea dela stat.

11. Suplac, 300 cor. în bani, 12 cubule bucate: 144 cor. 6 stângini lemne: 70 cor. întregirea dotațiunei dela stat.

12. Susag-Tâlmăciu, în bani 400 cor. 20 cubule bucate 240 cor. întregirea dotațiunei dela stat.

13. Făgădău, în bani 1000 cor. întregirea dela stat.

14. Ursad-Pocluse-Hodișel, în bani 600 cor. întregirea dela stat.

15. Urvișiu de Biuș, în bani 600 cor. întregirea dela stat.

Cătră beneficiile acestea se adaugă stolele îndatinate, locuințe acomodate cu grădine de legumi. Din lemne vor fi a se încălzi și salele de învățământ.

Reflectanții au a se prezentă la sf. biserici din comunele la care voesc a competi pentru a-și dovedi desteritatea în tipic și cântări, iar recursese instruite conform prescrieselor §. 58 din regulam. școlar, au a le trimite la subscrisul în Feketegyörös.

Pentru comitetele parohiale: *Petru Serbu* protopop. —□— 2—3 gr.

Pentru postul de învățător-cantor dela școala conf. din Miersig se publică concurs cu termin de 30 zile dela prima publicare, cu următorul salar:

1. Locuință modernă cu grădina de legume.

2. Dela parohie 700 cor. în număr.

3. Stolele îndatinate.

4. Întregirea salarului peste 724 cor. votat dela stat.

Alesul are se propună toate studiile obligate și se provadă cantoratul, iar în caz de lipsă și catihizarea.

Recursese regulamentare se vor înainta pe calea oficiului protopogesc al tractului Tinca în Méhkerék, iar recurenții se vor prezenta în vre-o duminică în biserica din Miersig spre ași arata desteritatea în cânt și tipic.

Comitetul parohial.

În conțelegere cu mine: *Nicolae Roxin*, protoprezbiter. —□— 3—3

Pentru îndeplinirea parohiei de cl. III-a din Păiușeni (Paizs) se publică concurs cu termin de 30 zile dela prima publicare în organul oficios „Bis. și Școala”.

Emolumentele sunt 1. Uzufructul unui intravilan parohial. 2. Birul legal. 3. Stolele legale. 4. Întregirea dela stat.

Darea publică după beneficiul preoțesc o va solvi alesul.

Reflectanții sunt poștiți ca recursese ajustate conform regulamentului pentru parohii și adresate comitetului parohial din Păiușeni, să le substearnă oficiului ppbiteral din Buteni. având în timpul concursual a

se prezentă în sf. biserică din Păiușeni spre a-și arată desteritatea în oratorie și celea rituale.

Comitetul parohial.

În conțelegere cu: *F. Roxin*, ppbiter.

—□—

3—3

Amăsurat dispozițiilor v. Conzistor de nr. 3001/915. pentru îndeplinirea definitivă a stațiunei învățătorescilor dela școala elementară gr. or. rom. din Ociu (Olcs) pprezb. Halmagiului, se publică concurs cu termin de 30 zile dela I-a apariție a acestuia în foaia oficioasă „Biserica și Școala”.

Emolumentele sunt:

1. În bani gata dela Oci 340 cor., dela filia Ocișor 260 cor., de tot deci 600 cor. 2. Lemne de foc pentru învățător dela Oci. 2 metri sau 9 cor. 16 fil.; dela Ocișor 6 metri sau 27 cor. 48 fil. bani. (Pentru încălzitul salei de Inv. comuna Ociu aduce la fața locului 6 metri de lemne prețuite în 27 cor. 48 fil.) 3. Spese de conferințe Inv. 20 cor. 4. Scripturistica 10 cor. Dela înmormântări, unde va fi poștit, 1 cor. 5. Cvarțir liber cu 2 chilii cubna și cămară. 6. Pentru grădina de legumi 20 cor. De curatorat și curățirea școalei se îngrijește comuna biser. pe spesele sale precum și de vărutul intern și extern (afară de internul locuținei învățătoresci).

Ajutorul de stat pentru întregirea salarului conf. art. XVI: 1913. se va cere, după ce alesul Inv. va fi întărit de toate forurile compet. parohia însă nu poate asigura dela sine (din propriul său) întregirea dotației învățătoresci.

Reflectanții sunt poștiți ca recursese lor ajustate în regulă cu toate documentele prescriese, în original și adresate comitetului parohial din Oci-Ocișor, să le susstearnă în timpul de sus pe calea oficiului protoprezbiteral gr. or. rom. din Halmagiu (Nagyhalmagy).

Alesul învățător va fi dator, să provadă, în caz dacă preotul ar fi dispenzat, catehizarea elevilor, instrucția în școala de repetiție, nu altcum și cantoratul în și afară de biserică — fără altă remunerație.

Dela recurenți se poștește ca sub durata concursului, să se prezente-e în vre-o duminică ori sârbătoare în bisericile din Oci și filia Ocișor, spre ași arata desteritatea în cânt și tipic, făcându-se astfel poporului cunoscuți.

Comitetul parohial din Oci-Ocișor.

În conțelegere cu: *Cornel Lazar*, pprezb. insp. școl.

—□—

3—3

Librăria diecezană din Arad are depozit bogat în cărți și revizite bisericesti (potire, disc, ste-luță, cruci, candelă, ripizi, cădelnițe, prăznicare) prapori și ornate. Execută și reperaturi. Cereți catalog.